

EL IRIS

Año V.

DIARIO CATÓLICO

Núm. 1323.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

40, José M.º Quadrado, 40.—Imprenta.
Teléfono n.º 144.

Ciudadela (Menorca) martes 11 de Septiembre de 1917

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Al mes 0'75 Ptas.
Pago adelantado

(DE COLABORACIÓN)

El fracaso... republicano

El fracaso revolucionario ha sido un fracaso del republicanismo español.

Y en realidad, es así, lectores amables; ha sido un fracaso la pasada revuelta y como era esta republicana el fracaso ha sido republicano también.

No nos proponemos otra cosa al escribir estas líneas, que desmentir públicamente a los miserables antipatriotas que tras de causar a España enormes daños e intentar arrastrarla al suicidio, pretenden, cobardes y traidores, desorientar al pueblo después de haberlo groseramente llevado a la miseria más deplorable.

¡No, no lo lograrán! La nación entera despierta y quienes hasta ahora permanecieran ojos cerrados han tenido que despertar ante la abrumadora evidencia y el horroroso espectáculo del correr de la sangre inocente, de la felonía más descarada, de la traición más descubierta.

Vean los obreros de por aquí de que se trataba al prometer a sus compañeros de la península el aumento de salarios y de remedio de los inevitables males que padecemos. Véanlo y escarmenten en cabeza ajena, tomando ejemplo de los engañados por la pantalla de seductoras palabras cuya realización no puede dar el socialismo, ni el republicanismo español, porque, miserable y podrido, no la tiene. Véanlo y sepan a que atenerse tomando nota de la finalidad que inspiraba a los directores de la huelga al exigir de los obreros españoles el paro general e indefinido, sujeto sencillamente al caprichoso deseo de unos vividores y criminales.

Pues bien, así Gustavo Hervé en «La Victoire» como «L'Humanité», rechazando la explicación del Sr. Dato sobre el movimiento español caen en la ingenuidad de

confesar y notificarnos, sacándonos de las dudas que tuviéramos, que el tal «movimiento no es puramente anarquista. No; un movimiento democrático y republicano, si, que merece todas las simpatías de los demócratas y republicanos de la tierra entera».

Afortunadamente ha podido ser así, pero fundamento tiene «L'Humanité» al hablar de este modo. Coincidiendo con la Asamblea de Barcelona circularon ciertos rumores vertidos por personas autorizadas, parlamentariostambién, aunque no asambleístas, que nosotros rechazamos entonces como absurdos, porque así nos parecían. Se había pensado en una república española bajo la presidencia de Lerroux, cuyas cartteras se repartirían entre si Melquiades Alvarez, Domingo, Basteiro y algunos otros que figuran aún en las derechas. «La autonomía de Cataluña hubiera sido entonces concedida y esta dirigida por Cambó».

¿Que os parece?

Varios hechos muy significativos vienen a confirmar lo dicho «Unos días antes de estallar la revolución decía Lerroux ante unos amigos en San Sebastian: «Dentro de unos días o soy presidente de república o estoy en la emigración.»

Estalló la revolución y Lerroux estaba aún aquí; pues celebró una comentada conferencia con Cambó, Abadal y Giner de los Ríos; pero fracasó la huelga y con ella lo de la república y la emigración de Lerroux no se hizo esperar. Nadie sabe donde está.

Y, como consecuencia de lo dicho, viene muy al caso una hoja clandestina en la que, después de ponderar a los obreros barceloneses las copiosas cantidades que secretos alentadores ponían al servicio de la revolución, se les aseguraba el triunfo en Madrid y se les proponía, designadas las cartteras, el nuevo gobierno que iba a arreglarlo todo y en el que figuraban, como es natural, Lerroux,

Basterio, Domingo, Giner de los Ríos...

Veamos ahora lo que en fecha 25 de agosto comunica «El Debate» hablando de detenciones de huelguistas: «También fué detenido (en Valladolid) por el jefe y subjefe de la Guardia municipal otro de los agitadores llamado Juan José Domínguez Villar, en la casa número 3 de la calle de la Galera Vieja. Practicado un reconocimiento en la habitación, se le encontraron importantes documentos y cartas que le comprometen; entre los distintos efectos encontrados figuran un sello completamente nuevo con la siguiente inscripción: «Voluntarios de la República, segundo batallón.»

¿Queda claro el asunto? ¿Ibamos o no a la república?

Gracias que España no fué, como suponían Lerroux y compañía, un país muerto o por lo menos debilitado hasta el extremo de dejarse obrar a merced de intento-

nes revolucionarias y rastreras, sino un país vivo aún y fuerte, honrado, valiente, *español* como en todos los críticos momentos de su historia áurea y gloriosa.

Y Lerroux, visto el horroroso y descomunal fracaso y conocido el número de bajas (hasta entonces 50.000) de la Casa del Pueblo de Madrid sin contar las sociedades de toda España que ha diario van rompiendo, ha ido, presuroso, a contárselo a nuestros vecinos ultrapienésicos y les ha podido decir que se vive aún en España, y se siente y se ama y... se le busca a él y se le espera al regreso, sabiendo sus intenciones traidoras y patricidas y que se va deteniendo y procesando a sus secuaces estólidos e ignorantes unos, traidores, vividores y vendidos otros, como él, a sus personales ambiciones y, finalmente, que el fracaso republicano ha sido colosal, enorme y sin ejemplo.

JOSÉ ROMÁN.



NOTICIAS

Buenas noticias.

Ayer recibióse un telegrama optimista referente a la exportación de calzado a Francia.

Dicha exportación es un asunto que preocupa seriamente a los fabricantes de esta isla, porque su prohibición absoluta significaría la miseria para muchas familias.

De veras deseamos se confirme el telegrama de referencia para tranquilidad y bienestar de gran parte de la clase obrera menorquina.

Además distintos fabricantes han recibido importantes pedidos de varias casas de la Isla de Cuba.

Lo celebramos.

Quejas.

Varias personas han pasado por nuestra redacción, suplicándonos llamáramos la atención de quien corresponda para que se ponga coto a los abusos que están cometiendo algunos ciclistas que, con excesiva viveidad, transitan por la población sin bocina de aviso y por las noches sin farol. Se han dado varios casos que ha sido un mi-

lagro no tuviéramos que lamentar desgracias personales.

¿Serán atendidas dichas quejas?

Vapor.

Esta noche saldrá para Palma de Mallorca el vapor correo «Ciudadela».

A Mahón ha llegado esta mañana el vapor procedente de Barcelona.

Tiempo.

El calor no cede; antes al contrario, haciéndose con la humedad más pesado y molesto, parece más bien que el tiempo inicia un retroceso hacia los ardores caniculares, que no se adelanta hacia las benignidades del Otoño.

El termómetro persiste en su elevación, y los trabajos, tanto en el campo como en la ciudad, son de una abrumadora y enfadosa pesadez.

Al tiro nacional.

Han sido comisionados por la guarnición de Menorca, para representarla en el concurso de tiro

nacional, próximo a celebrarse en San Sebastian, los oficiales de Infantería Sr. Fofrequez del 63 y D. José Valdés Guzmán del 70.

DUROS...

ahorrará el que se surta de **IMPRESOS Y SELLOS CAUCHO**

DE LA CASA

MANUEL LOPEZ ORTEGA
(HIJOS)

Encomienda, 20, duplicado MADRID

por la gran economía, rapidez y bondad de los trabajos.

Fundada en 1882. Catálogo a quien lo solicite
Se envían condiciones de Corresponsal
Apartado, 171 Teléfono, 5184

Oficio.

Hechos recibido atento oficio del Alcalde del Excmo. Ayuntamiento de Mahón al que acompaña 10 números de la rif. del chalot «Villa Antonia», cuyo importe nos ruega remitamos.

Correspondemos a las frases de consideración que se nos dirige y atendemos a la petición que en nombre de los Establecimientos de Beneficencia se nos hace.

CURACION DE LA TOS

CON LAS ACREDITADAS

PASTILLAS J. MIRO

EXPECTORANTES Y CALMANTES

Premiadas con medalla de oro en la Exposición del primer Congreso de Pediatría en Palma y en el Concurso Farmacéutico nacional del Tibidabo en Barcelona.

Pidanse en las Farmacias de Ciudadela.

De «El Bien Público» de ayer.

«En las últimas horas de la mañana del viernes se desencadenó sobre nuestra ciudad una fuerte tempestad de truenos y relámpagos, cayendo abundante aguacero.

Varias fueron las chispas eléctricas que causaron daños, siendo la que mayores perjuicios ocasionó la que cayó sobre una casa de la parte extrema de la calle de Prieto y Caules, agrietándola. En el interior de dicha casa había tres muchachas que afortunadamente no sufrieron más daño que el susto consiguiente.

En la carretera de Villa Carlos, un rayo derrumbó una pared.»

REMITIDO

SR. DR. DE EL IRIS.

Presente.

Muy distinguido señor mío: Le agradeceré tenga a bien dar cabida en el diario de su digna dirección, las adjuntas líneas por lo que le da las gracias más expresivas su S. S.

M. MIR GENER.

Ciudadela 10 Septiembre 1917.

Los Comités de Dirección de la Asociación Nacional de los Huér-

fanos de la Guerra y de la Sociedad de Socorros a los Militares Tuberculosos, habiendo recibido, por conducto del Consulado de Francia en Mahón, el importe de la suscripción de Ciudadela, me ruegan sea intérprete cerca de los generosos donantes de sus sentimientos de profundo reconocimiento. Al hacerlo así, uno personalmente mis más efusivas gracias a todos los que han prestado su concurso para estas hermosas obras de Caridad, cuyo fin es puramente humanitario.

EL AGENTE CONSULAR DE FRANCIA.

SANTORAL

Miércoles, 12.—El Dulce Nombre de María, Santos Leoncio mártir, Lorenzo Justiniano y Guindo confesor.

Día 12.—Sol sale a las 5'26 pónese a las 6'6.—Luna sale a las 1'1 pónese a las 3'55.

CONSTRUCCIONES MODERNAS a 0'10 Cént. una

Se venden en esa Imprenta, y en la tienda Pablo Franco calle Virgen del Carmen, 1.

ESTACIÓN METEOROLÓGICA DE BAJOLÍ

Día	Hora	Barómetro	Variación barométrica en 3 horas	Termómetro C.º	Temperatura		VIENTO		Lluvia en 24 horas mm.	ESTADO DEL	
					Máxima	Mínima	Dirección	Velocidad en Kms.		Cielo	Mar
10	16	762'6		27'9			S. E.	10'1a20'0		Cubierto	
11	8	762'7	+0'3	27'0	28	22	N. E.	5'1a10'0		Idem.	Marejadilla.

NUESTRO SERVICIO ESPECIAL TELEGRÁFICO

Varias

Viaje regio.- Despedida entusiasta.

Madrid, 10.—23'00

Sus Magestades D. Alfonso y Doña Victoria han salido de Santander para San Sebastian.

La población de Santander ha tributado a los Reyes una despedida entusiasta, indescriptible, siendo aclamadísimas las reales personas.

Don Alfonso mostrose muy agradecido a las demostraciones de afecto recibidas.

La despedida tributada a Sus Magestades ha sido popular y espontánea.

De política

Las elecciones municipales no han sido aplazadas.

Madrid, 11.—23'30

En el salón de conferencias del Congreso dijose anteayer que el Gobierno había aplazado las elecciones municipales, ante las circunstancias que atraviesa la patria.

El Jefe del Gobierno ha negado dicho aplazamiento, afirmando que las elecciones se harán en el tiempo legal y se efectuarán hallando-

se suspendidas las garantías constitucionales.

Han sido muy comentadas las afirmaciones del Sr. Dato.

Del extranjero

La crisis política francesa. - Conferencias.

Madrid, 11.—2'20

Paris.—La crisis continua sin resolver, siendo objeto de muchos comentarios.

Mr. Poincaré ha celebrado largas conferencias con los políticos Dubost y Deschanel.

Créese que uno u otro de los referidos señores será el encargado de formar Gobierno.

La opinión pública comenta muy desfavorablemente la actuación del anterior Gobierno.

Se espera que hoy la crisis quedará resuelta.

De la guerra Mundial

Gran pánico en Rusia.

Madrid, 11.—3'40

De Rusia llegan noticias muy alarmantes, a pesar de la rigurosa censura oficial.

En San Petersburgo reina un pánico indescriptible, siendo mu-

chas las personas que abandonan la capital.

Las noticias de la toma de Riga y de las victorias alemanas contribuyen poderosamente a la ansiedad que reina en toda la nación.

Se dice que el Gobierno ruso se trasladará a Moscou.

Sin Interés.

Madrid, 11.—6'45

Las acciones se desarrollan en todos los frentes sin variaciones de importancia.

PRENSA ASOCIADA.

REGALO DE **EL IRIS DE CIUDADELA**

Cupón 5.º

Cada veinte cupones podrán canjearse por un número de nuestro sorteo.

Se compra:

habas, cebada, avena y trigo Almacén LLUCH ANGLADA H.ºS

Nota:

En el mismo se encontrará maíz y arberjones, para sembrar, clase superior.

PARA VENDER

Lo están una casa calle del Beato Ramón, 3, y un hortal sito en el camino de San Juan con casita, cisterna y muy poblado de árboles frutales.

Para informes dirigirse en esa Imprenta.

VEDADO

Queda terminantemente prohibido cazar sin permiso de su dueño en el predio denominado «Marjaleta» de este término municipal.

Ciudadela, 2 de Septiembre de 1917.

El Representante, **NICOLAS SERRA.**